



工作第一天就担任少先队大队辅导员 从“感觉挺适合的”到“一心想要把它做好” 她是学生最喜欢的 “大红领巾”

A 工作第一天就担任大队辅导员 “感觉自己挺适合的”

2012年大学毕业,林舒菡到中原小学任教。刚报到的那天下午,因为前一任辅导员要休产假去了,校长希望她能同时担任学校的少先队大队辅导员。还没上讲台讲过一节课呢,对学校、学生等情况也不太了解,懵懵懂懂中,林舒菡接下了这项工作,这一干就是8年多。如今,她是中原小学孩子们最喜欢的“大红领巾”!

每天的就餐、各班的值周、校园文明礼仪,以及每周的升旗仪式、每年的军训、社会实践、志愿活动、各种节日和纪念日的活动等,这些都是大队辅导员需要操心的事。“主要负责德育,涵盖了校园生活的方方面面。”林舒菡说得很简单,事实上,每学期的少先队活动、队课都需要提前定计划、做策划,队课如何设计,如何把一种精神、一种理念落实到学生的日常生活中去,这是很磨人的;队活动的每个环节,包括

联系校外嘉宾、校园氛围布置、海报和展板设计、信息宣传等,都很牵扯精力。

尽管每天忙得挤占睡眠的时间,但林舒菡说自己挺适合做大队辅导员。从小学、中学到大学,林舒菡一路是大队委员、团干部、学生会干部过来的,“从小受到的德育教学让我在举行少先队活动时很自然,而少先队的的环境特别活泼、有爱,我个性也比较活跃,喜欢和孩子们玩,孩子们也喜欢我。”回顾这些年的工作,其实林舒菡漏说了很关键的一点,那就是“能吃苦”!“2020年因为疫情,学校的队活动有所减少,2015年和2016年的时候,少先队活动最多,几乎每周都有。”最忙的时候,林舒菡带着五年级、六年级各1个班和三年级3个班的英语课,同时又要开展少先队活动,而且孩子又小,“那时候几乎没有休息日。”

【人物简介】

林舒菡 31岁

宁波市中原小学英语教师
宁波市关心下一代工作先进工作者
海曙区优秀教师
2020年度“全国优秀少先队辅导员”

●家委会推荐语

认真、负责的林老师非常优秀,遇到这样的好老师是孩子们的幸运。

B 一心想着要把它做好 在“葫芦家族”打下坚实的基础

因为有一颗热爱的心,一心想着要把它做好,被称为“葫芦家族”的海曙区优秀少先队辅导员工作室招新时,林舒菡看到消息就报名了。

成立于2008年12月的海曙区优秀少先队辅导员工作室,是宁波市首个少先队辅导员工作室。工作室由区内热心少先队工作的资深辅导员组成。初建时,核心团员为童含、俞东、邵琦、徐波、叶青、钱珺和鲍静七人,他们深耕辅导员事业,各显神通、相互协作,被戏称为“一根藤上七个瓜”,“葫芦娃”和“葫芦家族”的昵称就是这样传开来的。

“葫芦家族”是一支个性鲜明、优势互补的“群星制”导师团队。七位导师经常聚在一起探讨工作,相互答疑解惑。2014年该工作室招收新成员,当时林舒菡已经怀孕了,但她还是自发报了名,导师叶青是七位“葫芦娃”之一。

正是那些年在工作室的培训,给林舒菡的少先队辅导员工作打下了坚实的专业基础:2016年3月,新成员们以中队活动的形式向导师汇报学习成果;同年6月,林舒菡在海曙区少先队辅导员双技比赛中获得技能技巧

比赛一等奖、现场活动课设计单项第一名;同年8月,林舒菡和小伙伴参加宁波市少先队辅导员双技大赛,获得团体一等奖。2017年在宁波市庆祝中国人民解放军建军90周年暨东海少年军校基地学校授牌仪式活动中,林舒菡执教了《海上轻量级保护神》;2019年在宁波市庆祝少先队建队70周年暨“宁波市红领巾学院”成立仪式上,林舒菡执教了《弘扬中国精神,砥砺高尚品格》。这些队课获得了业内的一致好评,因为不仅展现了一个规范的队活动应该如何开展,而且其中还包含着林舒菡的可贵思考:如何把队活动展现的精神和理念落实到学生们的生活中。

“这些比赛和公开课很磨炼人,尤其是双技比赛,包含少先队基础知识、师生才艺等,有时甚至要去社区排一个队活动,通过一台节目来展示学校或地方的少先队活动特色。”正是因为有明确的思路,林舒菡立足中原小学的国防特色,紧扣“仁、勇、智”校园文化主题词,还为学校少先队重点打造了国防“三军仪仗队”、军分区千休所校外实践基地等,使学校德育工作亮点频闪。

2021年新年伊始,林舒菡收获了一项沉甸甸的荣誉:由共青团中央、教育部、全国少工委评选的2020年度“全国优秀少先队辅导员”称号。这是对她八年来少先队工作的最好奖励。

从工作第一天起,林舒菡老师就担任少先队大队辅导员,每一节队课、每一个队活动,从最初的策划到最终的呈现,她都一心想着“要把它做好”,在默默付出很多的同时,也一路收获了很多赞誉。

□现代金报 | 甬上教育 记者 俞素梅

C “汹涌后浪”如今也成了导师 青年教师从她身上找到力量

“工作认真,做事踏实,使学校德育工作稳步提升。”中原小学副校长、“葫芦娃”导师之一钱珺称林舒菡是“敢于创新、勇于实践的汹涌后浪”。而林舒菡则说自己有点“作”,喜欢自己跟自己较劲,有一年的学校军训,由于种种原因一时请不到教官,怎么办呢?“我找了好多朋友、好多学校的老师打听,甚至找了学生家长,跑了很多腿联系军事老师。”林舒菡笑称自己“脸皮厚”,就想着要把这件事情做好。

“很多事其实是良心活。夜深人静时,对着电脑屏幕闪烁的微光敲打活动计划,偶尔我也会想,做得这么辛苦,到底谁会在乎呢?这样的念头只是一闪而过,因为我明白,我把工作做得好一些,孩子们会得到更好的体验、更大的收获和更多的开心,这就值了!”正是一颗热爱孩子和认真负责的初心,林舒菡在少先队工作

上成绩显著,近年来获得了浙江省优秀少先队辅导员、宁波市关心下一代工作先进工作者、海曙区优秀教师等荣誉,2021年元旦刚过,她又收获了2020年度“全国优秀少先队辅导员”的荣誉称号。学生家长纷纷“私信”她,“林老师真优秀!头条新闻刷到您了”,“遇到林老师真是孩子们的幸运”!

如今,林舒菡也带徒了,“慢慢学,你已经很棒啦”,她总是这样鼓励青年教师,身体力行“葫芦家族”的传、帮、带精神。“作为林姐姐的小徒弟,我时常感到很幸运;大大小小的事情,她都会悉心指导我,手把手地教我,更会把自己的工作经验毫无保留地教给我;她勤勤恳恳,有条不紊,一丝不苟,很多繁琐的事情在她的梳理下很快会变得简单;在她的影响下,我也渴望变得更优秀。”青年教师陈丽娜从林舒菡身上看到了力量。



为了挖掘、宣传有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的来自基层一线“四有”好教师,本报开设了《点赞好老师》专栏。如果你身边有这样的“四有”好教师,赶紧给我们发推荐信吧。

征集邮箱:xiandaijinbao@qq.com(标题上请备注“征集好教师、学校名称”字样)。